

ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации Баканова Александра Владимировича
«Система государственного управления Дагестанской областью
Российской империи: 1860-1917 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности**

5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы исследования А.В. Баканова не вызывает сомнения. Воссоздание исторического опыта государственного управления имеет важное значение на современном этапе. Несмотря на большое количество и тематическое разнообразие исследований Кавказа, в частности, Дагестана, многие проблемы требуют дальнейшего изучения.

Во введении определены объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, цель и задачи, научная новизна и теоретико-методологические основы исследования, обоснованы его теоретическая и практическая значимость, степень изученности темы, изложены положения, выносимые на защиту.

В процессе исследования автором привлечен широкий спектр неопубликованных материалов из фондов Российского государственного исторического архива, Российского военно-исторического архива и Центрального государственного архива Республики Дагестан. Широко представлены опубликованные источники.

Структура диссертации логична. Каждая из трех глав разбита на три параграфа. В первой главе рассмотрен процесс постепенной интеграции дагестанских рубежей в общероссийское пространство, а также принципы и правила управления, используемые российской администрацией в этом регионе в первой половине XIX века. А.В. Баканов обозначил основные факторы и причины, побудившие правительство Российской империи установить в Дагестанской области не губернскую форму административного контроля, а «дуально-инклузивную, включающую и военную, и гражданскую систему управления». Во второй главе «Дагестанская область Российской империи: территориально-административные и управленческие основы» представлены тенденции развития Дагестанской области в составе Российской империи, полемика, касающаяся принципов управления данной территорией, различные аспекты управленческой деятельности. В третьей главе «Система военно-народного управления в 1860-1917 гг.» рассмотрены принципы, правила организации и функционирование данной системы. Выводы, сделанные соискателем, отражают его видение темы.

Остановимся на дискуссионных моментах автореферата. Автор утверждает, что «данная работа является первым в отечественной и зарубежной историографии комплексным исследованием» (с. 15), однако обзор зарубежной

историографии в тексте не представлен. Работу усилил бы сравнительный анализ управленческих практик в Дагестане и других регионах Кавказа. Полезным представляется обращение к работам А.Т. Урушадзе, Н.Н. Гаруновой и др. Некорректными выглядят такие фразы как «отличительные черты системы государственного управления... определялись многочисленными этнографическими и политическими особенностями» (с. 16), «подавляющее большинство местных правовых и политических законов и порядков» (с. 17), «в кругах Санкт-Петербургского правительства» (с. 19). В тексте имеются пунктуационные ошибки.

Данные замечания не снижают ценности представленной работы. Ее результаты представлены в 19-ти научных статьях, 10 из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК Российской Федерации.

Судя по автореферату, диссертация А.В. Баканова соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 –
Отечественная история), профессор,
главный научный сотрудник отдела
комплексных проблем изучения культуры
Южного филиала ФГБНИУ
«Российский научно-исследовательский институт
культурного и природного наследия»
имени Д. С. Лихачева»

Анна Натановна Еремеева

23 апреля 2025 г.

Подпись А. Н. Еремеевой заверяю:

Директор Южного филиала ФГБНИУ
«Российский научно-исследовательский институт
культурного и природного
наследия имени Д. С. Лихачева»

Ира Ивановна Горлова

Контактные данные: Южный филиал Федерального государственного бюджетного научно-исследовательского учреждения «Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева»
Адрес: 350063 г. Краснодар, ул. Красная, 28.
Тел.: +7 (861) 268-22-98. E-mail: sbricur@gmail.com
Web-сайт: <http://sbricur.com>.

Вх. № 10/02-57
от 06.05.2025